

# La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## Administración

CALLE DE HOSTALES.

No se publica los días festivos.

Anuncios, según tarifa.

## DIRECTOR

Don Antonio Pestello Balaguer

## Precios de suscripción

En Orihuela un mes. . . . . 1 pta.

En los demás puntos un tri-

mestre. . . . . 3 50

PAGO ANTICIPADO.

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup> «	25 pesetas	1'00 pesetas	2 25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup> «	0'20 «	0,50 «	2,00 «	2'00 «
En 3. <sup>a</sup> «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## LA COMISION POPULAR

### RESUMEN DE SUS TRABAJOS

#### Primera Sesión

Hemos venido en estos días anteriores, transcribiendo las actas de las sesiones celebradas por la Comisión Popular, y así como hemos transcrito cada día una de dichas actas, así hemos de ocuparnos del resultado de cada una de dichas sesiones, para venir luego á hacer el resumen de todas ellas, juzgando la labor de la Comisión, y exponiendo nuestra opinión acerca de la misma, según nuestro leal saber y entender.

Estábamos prevenidos por el señor marqués de Lacy en la carta que nos dirigió, fundamentando su dimisión del cargo de vocal de la Comisión citada, de que ésta había de encontrar sembrado de estorbos su camino y estrellarse ante infranqueable barrera, que desvirtuase el fin para que fué nombrada. Estas eran, si no recordáramos mal, sus palabras, y con esta prevención es-

tudiamos el acta de la primera sesión, que publicamos en nuestro número 43.

Y en efecto, en las frases pronunciadas por el señor alcalde, al abrirse la sesión, aparece ya la infranqueable barrera ante la que han de de estrellarse los esfuerzos de la Comisión, y por consiguiente, los estorbos que ha de encontrar en su camino, estorbos provinientes todos ellos de la infranqueable barrera antedicha.

He aquí las frases del alcalde, copiadas literalmente del acta oficial de la sesión referida.

«El hecho de estar ya aprobado y funcionando el presupuesto municipal de este año, impide LEGALMENTE modificarlo; sin embargo, el Ayuntamiento está dispuesto á admitir las propuestas que se le hagan para remediar el problema de las subsistencias, SIEMPRE QUE SE AJUSTEN á lo posible, y á LO LEGAL etc.»

Es decir, que LEGALMENTE no puede modificarse el presupuesto, y el Ayuntamiento, es natural, solo puede aceptar aquellas pro-

puestas que se le hagan SIEMPRE QUE SE AJUSTEN á LO LEGAL, es decir, SIEMPRE QUE NO MODIFIQUEN EL PRESUPUESTO.

Ciego necesita estar, quien después de leido lo que antecede, no vea claro como la luz del día donde está la insuperable barrera de que nos hablaba el Sr. Marqués de Lacy y que de la misma se han de derriar los estorbos que habia de encontrar la Comisión en su camino.

Si á la citada comisión se le ofrece para comienzo de sus trabajos el pié forzado de la imposibilidad legal de modificar el presupuesto, si lo único que puede por tanto proponer son rebajas en el de gastos del municipio, precisamente reducidos á atenciones precisas é ineludibles, como hospital, misericordia, cárcel, (que consumen la mayor parte del presupuesto) y servicios de policía urbana, como luz, arreglo de calles, guardia municipal, música y personal de secretaría, en los que por muchas economías que se establezcan, so pena de dejar los servicios indotados, no puede jamás, ni con mucho, alcanzarse la cifra de las cuarenta y cinco mil pesetas de déficit que hay que cubrir, á nadie puede ocultarse que la Comisión no puede en modo alguno resolver el problema cuya solución se le encargó, (al menos para el presente año) y que todo lo demás que puede hacer, es proponer soluciones para el año venidero, y solo paliativos para el presente.

Si el presupuesto de ingresos, en el que tal vez pudieran encontrar en esas 45,000 pesetas que se buscan estudiando si todas las cañerías que han de conducir el caudal de ingresos á las arcas municipales

funcionan con la debida desobstrucción, produciendo lo que producir deben sin pérdidas ni ocultaciones, por parte de los contribuyentes, si no es posible modificar ni transformar los ingresos, y las economías en los gastos no pueden en modo alguno alcanzar la cifra apetecida, ¿qué duda cabe que el objeto para que la Comisión fué nombrada ha de desvirtuarse y que por muy buenos deseos que sus vocales lleve no han de poder resolver un problema de sí insoluble?

Al confeccionarse el presupuesto debió estudiarse todo esto, debió prevenirse y no hubiésemos llegado al conflicto actual, conflicto que no puede resolver una Comisión á quien con la ley en la mano se le impide remediar las torpezas cometidas al confeccionar aquel.

Vese pues á los vocales, de la Comisión que nos ocupa, en esta primera sesión, no pudiendo atacar de frente la causa del mal por impedirse la sanción legal que ha convertido en intangibles torpezas de tanto bulto como el que la tercera parte de los habitantes del término municipal, ó sean los que habitamos en el casco de la población, paguemos por consumos 115.000 pesetas, mientras las otras dos terceras partes que habitan el radio y extrarradio solo abonan 40.000 pesetas, sin que las ventajas que de la urbanización recibimos, sea seis veces mayor, único caso en que la desproporción estaría justificada) vemos repetimos á los vocales, afanarse por buscar medios que, en el estrecho círculo en que la ley les encierra, les permitan mejorar la situación creada al pueblo por los nuevos impuestos, y decidirse por fin á dejar pasar algunos días para

estudiar aquellos, y por último, como único acuerdo formal, acordar dirigir una exposición al gobierno, que hará tanto caso de ella y de nuestras quejas, como de las coplas de Calainos.

## LA AURORA

El sabio Hillel paseaba una mañana con sus discípulos en las cercanías del monte Hermón. Comenzaba á aparecer el crepúsculo; maestro y discípulos hablaban de la Sabiduría divina y de la fé en un mundo superior.

Puegantarón entonces los discípulos:

—Maestro ¿á qué comparas la Sabiduría divina?

Hillel alzó la mano y dijo:

—¿No veis allá los dulces rayos de la aurora? Tal es su imagen. La niebla y el crepúsculo cubren todavía los montes y los valles, y la tierra descansa aguardando silenciosa: más ya se abren las puertas del Oriente, se abren ya con calma y majestad.

—Lo comprendemos, dijeron los discípulos: la sabiduría descendiende de lo alto y se acerca á la humildad apacible y llena de fé.

Hillel alzó de nuevo su mano hacia la aurora.

—Ahora, dijo, se inclina amorosamente hacia la tierra, que dormita en medio de la obscuridad. Ya una luz dulce y benéfica se derrama por las alturas y los valles y la creación despierta ro leada de lumbre celestial.

—¡La naturaleza se anima y cobra expresión! exclamaron los discípulos.

—Ved cómo el torrente de su luz mana suavemente hacia la tierra, la rodea como un rico vestido y la une de esta manera con el cielo.

—Como también á los hombres con Dios, dijeron en voz baja los discípulos.

—La claridad no es aún, es verdad, la del medio día. El claro oscuro la rodea como un velo majestuoso, pero su brillo suave anuncia el manantial de luz que descansa detrás del velo. Nosotros, los viajeros que caminando en medio de las tinieblas, volvemos á ella nuestros ojos con gozo y confianza, porque sabemos que anuncia la venida del día.

¿No notáis cómo humea el Hermón, cómo verdeen las plantas vi-

vificadas, cómo los botones de los árboles se entreabren al resplandor de la aurora? El rocío, nacido en su seno, acaba de caer, y replan-dece sobre cada hoja, semejante á las perlas del Oriente.

—De la misma manera la fé engendra la caridad, dijeron en voz baja los discípulos.

—Engendra también la luz y la fuerza.

Alzad de nuevo vuestros ojos y mirad el día naciente que la arro-ra nos envía: el día que se ha robustecido en el seno de su madre, y con la cabeza ceñida de rayos dorados entra en su carrera lleno de vigor y de desnudo, sin que le detengan nubes ni tempestades.

—Imagen del hombre, cuyo corazón está lleno de sabiduría divina, dijeron los discípulos.

—Recorre tranquila y poleramente su celestial camino, é hijo de la aurora, derrama de pasada la abundancia y la vida.

Y cuando ha terminado su carrera, antes que llegue la noche, la aurora vuelve á aparecer en el occidente y le recibe en sus brazos maternas.

## EL EMBARGO

— Señor juez, pásame más alanti y que entrin tos esos

No le dé á usted ansia  
no le dé á usted mieo...

Si venis antiyel á afligila,  
sus tumbo á la puerta. ¡Pero ya (s'a muerto!

Embargal; embargal los avios,  
que aquí no hay dinero:

lo he gastao en comias pa ella  
y en boticas que no le sirvieron,

y eso que me quea,  
porque nome dió tiempo á vendallo

ya me esta sobrando,  
ya me está gedienlo!

Embargal esi sacho de pico,  
y esas jocis clavás en el techo,

y esa segureja  
y ese cacho é liendro.

¡Gerramientas, que no quedí una!

Yo ¿pa qué lis quiero?

Si tuviá que ganalo pa ella,  
¡cualisquíá me quitaba á mi eso!

Pero ya no quió vel esi sacho,  
ni esas jocis clavás en el techo,

ni esa segureja  
ni ese cacho é lien tro...

Pero á vel, señol juez: cuidiaito  
si alguno de esos

es osiao de tocali á esa cama  
ondi ella s'a muerto:

la camita ondi yo la he querido  
cuando dambos estábamos güenos,  
la camita endi yo la he cuidiao,  
la camita ondi estuvo su cuerpo  
cuatro mesis vivo  
y una noche muerto!...

¡Señol juez: que nenguno sa osiao  
de mesa cao taciála ni un palo,

porque aquí lo jinco  
delanti usted mesmo!

Lleváis lo todú,  
todú menos eso,

que esas mantas tienín  
süol de su cuerpo...

¡y me güelin, me güelin á ella  
ca ves que las güelo.

† José M.<sup>a</sup> Gabriel y Galán

## Franklin, catequista

Cierto día, en una de las frecuentes excursiones de Franklin, que podríamos llamar docentes por la ocupación que en ellas predominaba, una preciosa niña de pocos años, vivaracha como ella sola, ab traída en la consideración de lo que oía á su anciano compañero acerca de la magnificencia y los atributos del Hacedor Supremo, le dirigió de pronto esta pregunta:

—Señor, vos que todo lo sabéis, decidme dónde está Dios; yo nunca lo he visto y quisiera conocerlo.

El ilustre americano, acostumbrado á preguntas de este jaez, sonrió benévolamente, y señalando por respuesta con el índice al sol, que esparcía sus vivificantes rayos por doquier, dijo:

—Mira el sol.

La niña lo intentó, y tapándose luego el rostro con ambas manos, contestó:

—No puedo; el sol me deslumbra.

—Tu quieres ver á Dios—dijo el sabio moviendo su cabeza—y no puedes mirar el sol cara á cara.

¿No vez cuán débiles son tus ojos?

Ten presente que no es con ellos como se ve á Dios, sino con los del alma; los ojos espirituales son la fé.

Dios es la bondad misma; procura tu ser cada día mejor, á medida que te acerques á Él, verás reflejarse en tu corazón una como lejani-  
na imagen de la perfección infinita.

## LA BODA DEL REY

LA CLAVE DEL ENIGMA

Copiamos del «Correo Español»: «Siguen los periódicos liberales

preocupados con la boda de D. Alfonso, y hoy dan como segura una cosa para desmentirla mañana.

Parece á cualquiera que tales dudas ó incertidumbres en gente que, por su filiación política, debe beber el agua en los propios manantiales, no tiene razón de ser, y habrá, por tanto, muchos que se pregunten á que puede obedecer tanta falsa pista como se trata de seguir en el problema de la tan traída y llevada boda.

El «Diario Universal» de anoche nos informa en un artículo, cuyo epigrafe es nada menos que *A Dios lo que es de Dios...* de que la candidatura de la duquesita de Connaught va ganando terreno, según los periódicos ingleses.

A continuación, y sin duda dando al César lo que es del César, nos cuenta el citado «Diario» que «La reina madre es católica fervorosa, pero une espíritu amplio, liberal...», etc.; que «La reina doña María Cristina, modelo de soberana...»

Pues bien; *sepan cuantos los presentes vieron y entendieron*, que ni doña Cristina, ni nadie, tienen nada que hacer hoy ya en cuestión que está hace años, no solo decidida; sino pactada.

Todos los escarceos y circunloquios acerca de la boda no constituyen sino un burdo juego de conpadres, encaminado á despistar á la opinión de este pobre pueblo á quien desde las alturas políticas se considera como una tribu hotentote.

Con arreglo á una de las bases del Convenio secreto que se conviene con Inglaterra cuando esta potencia interpuso su mediación para evitar la venida á España de la escuadra yanqui de Watson, «el rey de España, en su día, contraerá matrimonio con una princesa de la casa reinante de Inglaterra...»

Por si alguien se le ocurriera desmentirme, le aconsejo que no se moleste, pues poseo el texto íntegro del tratado á que hago referencia; Tratado cuya existencia ignoran la inmensa mayoría de los españoles, y cuyo texto apenas si es conocido hoy de media docena, incluyéndome en el número.

Enrique Ortiz de Zarate.

## INFORMACION

Por tener que ausentarse se vende en la mitad de su valor una farmacia surtida y moderna en 17.000 reales, darán razón en la imprenta de este periódico.

La rica naranja del huerto del Sr. B. nafós, mandarina, imperial, sangre y blanca, se detalla por docenas y cientos cortada del día en el mismo huerto, calle del Colegio, número 40.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro respetable amigo D. Carlos Gomis Puig, quien en unión de su distinguida esposa, ha regresado de su breve excursión á la ciudad del Turia. Nuestra cariñosa bienvenida.

Antes de ayer mañana, en el término de Campanar (Valencia) punto denominado «Tendetes», penetró un gato, que al ser arrojado por el dueño, mordió y arañó á éste y á dos niños más que estaban allí.

Llámanse los heridos, Vicente Moreno Merma de nueve años, con cinco heridas por mordelura en el brazo derecho; José Bort Garcés de cuatro años, con ocho heridas en la mano derecha, y José Busó Alabán de 30 años, con cuatro heridas también en la mano derecha.

El felino fué muerto por el último de los heridos que le asestó un palo en la cabeza.

Los heridos fueron atendidos en la casa de Socorro de Serranos.

El animal está en observación de los veterinarios municipales, por si se hallara atacado de hidrofobia.

Mañana sale para Almería la distinguida familia del digno teniente fiscal de aquella ciudad Sr. Sagaceta.

Feliz viaje.

Según parece pronto comenzará á funcionar la fabrica de luz eléctrica que en el molino de la ciudad tiene establecida D. Pio Waldesell.

Los campesinos están de enhorabuena.

El tiempo sigue metido en agua y según noticias de algunas partidas rurales los efectos benéficos de la lluvia han alcanzado á una buena labor de tierra, resultando utilísima para las sembraduras.

Honramos las columnas de nuestra tra publicación con la sentimental poesía «El embargo» debida á la pluma del malogrado vate D. José M.ª Gabriel Galán (q. e. p. d.)

El Boletín Oficial de ayer publica entre otros, los siguientes asuntos:

Estracto de la sesión celebrada por la comisión mixta de reclutamiento de Alicante el día 26 de Abril de 1904.

Relación de las cantidades devengadas por el impuesto de 3 por 100 sobre el valor de los productos obtenidos por los dueños ó explotadores de minas de esta provincia.

Anuncios de Ayuntamientos.

Edictos de Juzgados.

Según la prensa madrileña, el Consejo del Banco de España ha acordado

repartir 58 pesetas á sus acciones, que con las 50 distribuidas por el primer semestre, hacen un total de 108 pesetas por el año 1904, ó sean dos pesetas menos que el año anterior, aunque resulta un interés de 21 por 100.

Los beneficios totales durante el año ascienden en números redondos á catorce millones de pesetas.

Un periódico que dedica especial atención á las cuestiones de Hacienda, supone que la baja de los cambios se debe al aumento de producción de oro de las minas del Transvaal, donde por el contrario ha disminuido la de plata y á que los economistas franceses, saltando de un extremo á otro, como antes se hacían lenguas del desbarajuste y falta de recursos de España, ahora ponderan nuestra vitalidad económica y los aciertos de nuestra administración, que es cuanto cabe decir en materia de ponderaciones.

En la propuesta de destinos de la escala de reserva del arma de infantería figuran los siguientes.

Primeros tenientes: D. Rafael Torres Salcedo, al batallón segunda reserva de Orihuela; D. Felipe Augusto Pelayo, al de id. de Alicante y D. Juan Martínez Bernabeu, á la zona de Alicante.

«En Alcoy se celebró el domingo último otro mitin de protesta contra la carestía de las subsistencias.

Los obreros alcoyanos, dando una nueva prueba de sensatez y prudencia, acordaron no ir al paro general, y solicitar de las autoridades locales, que mediaren, en lo posible, la crisis obrera, adoptando todas aquellas medidas que tiendan á solucionarlas cuanto antes.

Es de aplaudir la actitud del proletariado alcoyano, de correcta correspondencia á la de aquellas autoridades que no dejan un momento de trabajar buscando la posible solución al problema de la crisis.»

Quien pudiera decir otro tanto de Orihuela.

## BOLETIN RELIGIOSO

*Santos de mañana.*—S. Juan Crisóstomo.

*Cultos.*—En la Catedral y parroquias, misa mayor á la hora de costumbre.

Primer día de cuarenta horas en la Iglesia de Monserrate.

## VINO

De clase superior y el mejor que se vende en Orihuela; procedente del Hondon de los Frailes lo encontrará el público á 30 céntimos micheta, y á 4 pesetas el cántaro, en la Plaza de Abastos, tienda de Julio Trigueros.

## SERVICIO TELEGRAFICO

DE

## LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.)

### Consejo.—Dimision.

Madrid 26. (12 t.)

Ayer á las 4'30 se celebró como tenia anunciado el Consejo de ministros en el cual se acordó la presentación del gobierno á las Cortes.

Esta medida provocó el disgusto del ministro de Marina señor Cobian, quien ha presentado la dimisión de su cartera.

La dimisión ha sido admitida por S. M. Alfonso XIII.

### Manifestaciones contra Rusia

Madrid, 26 (12'30 t.)

Telegramas recibidos de New-York, Viena y Bruselas, dan cuenta de que los elementos socialistas han organizado imponentes manifestaciones en contra de Rusia.

Estas manifestaciones que han hecho necesaria la intervención de la fuerza pública, han revestido carácter desordenado en Bruselas, donde los manifestantes apedrearon la embajada.

### Cardenales probables.—Pio X y España

Madrid, 26, (1 t.)

En el próximo Consistorio se dice recibirán la púrpura cardenali- cia el nuncio apostólico en España monseñor Rinaldini y el prelado de Sevilla señor Spinola.

En la audiencia últimamente concedida al nuevo embajador español, cerca del Vaticano, Sr. Tejada, manifestó Pio X lo mucho que se interesa por el desarrollo material y moral de nuestra católica nación.

### Refuerzos.—Júbilo en el Japon.

Madrid 26 (1'15)

Se están ultimando las concentraciones de tropas que por orden del emperador Japonés han de ir á reforzar el ejército de Oyama.

La noticia de los sucesos desarrollados en Rusia ha producido en Tokio un júbilo indescriptible, hasta el punto de organizarse festejos públicos en conmemoración de estos sucesos.

### Incendio.—Censura.

Madrid 26, (1'30 t.)

Dicen de Rusia que se han incendiado en Sebastopol varios polvorines y almacenes de provisiones para las tropas.

El gobierno ruso ejerce la más estricta censura, razón por la que ó no se conocen ó se conocen hábilmente modificados los graves sucesos del imperio Moscovita.

Los pocos telegramas que deja libre la censura, no dicen nada que sea nuevo.

### Crisis total.

Madrid, 26 (2 t.)

A las 10'55 de esta mañana fué á Palacio el general Azcárraga quien presentó al Rey la dimisión del ministerio que preside.

La causa de esta crisis obedece á que en el consejo celebrado en casa del Presidente, se recibió una carta del ministro de la guerra presentando su dimisión por opinar como Cobian que el ministerio no debe ir á las Cortes.

### La crisis.—Comienzan las consultas de Rusia.

Madrid, 26 (2'15 t.)

La visita que ayer hizo Montero Rios á Palacio se relaciona con la crisis.

Han sido llamados por S. M. el Rey Romero y Pidal para oír sus opiniones sobre la resolución de la crisis.

Las noticias que se reciben de Rusia continúan siendo alarmantísimas, siguiendo las colisiones entre las tropas y los revolucionarios.

### La solución de la crisis.—Lo que se cree.

Madrid 26, (2'30 t.)

Dase como seguro la formación de un gabinete presidido por Dato.

Romero y Pidal aconsejaron al monarca continúen los conservadores pero siguiendo las actuales cortes.

Silvela que fué consultado y que se le ofreció el eucargo de formar ministerio se negó alegando está separado de la política.

En estos momentos está Maura en Palacio conferenciando con el Rey.

Hay gran revuelo entre los políticos.

MARTINEZ ALBACETE

Imprenta de Luis Zerón.

